



## Он вы́брал скромный Бельведёр

После окончания войны с французской армией Наполеона, в 1814–1815 (тысяча восемьсот четырнадцатом–пятнадцатом) годах по решению Вёнского конгресса Польша была разделена между Австрией, Пруссией и Россией. Большая часть Варшавского герцогства была передана России.

Польша получила свою конституцию, своё правительство. Брат царя Александра Первого – великий князь Константин Павлович (1777–1825) был направлен в Варшаву командовать польской армией.

Первый раз Константин женился, когда ему было 17 (семнадцать) лет. Но брак был неудачным и супруги жили отдельно. В Варшаву князь приехал со своей фавориткой Жозефиной Фридрихс и с их внебрачным сыном.

После войны жизнь в Варшаве налаживалась, гремели балы и приёмы. На одном из таких балов Константин обратил внимание на красивую блондинку небольшого роста, которая очень хорошо танцевала. Это была Жанетта, приёмная дочь разорившегося графа Грудзинского. Константину было тогда 36 (тридцать шесть) лет, но он влюбился как мальчишка. Они часто встречались на балах, Константин бывал в доме у Грудзинских. Но о серьёзных отношениях нельзя было и думать, ведь официально Константин был ещё женат.

Так прошло несколько лет, а любовь не проходила. И великий князь решил жениться на Жанетте Грудзинской. Но сначала ему нужно было получить согласие матери-императрицы Марии Фёдоровны. Он поехал в Петербург с портретом своей возлюбленной. Разрешение на брак было дано, но только в обмен на отказ от престола в пользу своего младшего брата Николая.

В мае 1820 (тысяча восемьсот двадцатого) года Константин Павлович обвенчался с Жанеттой Грудзинской. Церемония прошла и по православному обычаю, и по католическому обряду. Жозефине Фридрихс

пришлось в течение трёх дней покинуть Варшаву. В Бельведёр вошла официальная супруга великого князя.

Вскоре император Александр Первый прибыл в Варшаву и подарил своему брату огромное имение Лович, присвоив Жанетте титул княгини Лович.

Константин и Жанетта были очень счастливой парой. Всё время, свободное от государственных дел, великий князь старался проводить дома с женой. В царской семье полюбили Жанетту всем сердцем. Все три брата цесаревича: Александр, Николай и Михаил – называли невестку дорогой сестрой и привозили ей сувениры из своих зарубежных путешествий. Свекровь стала называть её своей дорогой дочерью, а Александр Первый называл её ангелом и вёл с ней долгие беседы о музыке и литературе. Но в Петербург её не приглашали...

После антироссийского восстания в 1830 (тысяча восемьсот тридцатом) году Константину Павловичу пришлось быстро покинуть не только свой дворец, но и пределы Царства Польского. Великий князь с женой оказался в Витебске, где он заболел и умер. После похорон мужа Жанетта поселилась в Царском Селе. Но прожила там недолго, умерла через шесть месяцев. Гроб с её телом поместили в подземелье католического костёла в Царском Селе. В 1929 (тысяча девятьсот двадцать девятом) году её останки перенесены в семейную усыпальницу в Польше.

Свадьба наследника российского престола и польской графини показала, что ничто не может помешать настоящей любви.